

压实责任 协同联动

我市全力应对低温雨雪冰冻天气

本报讯(记者 孙恒亮 通讯员 冯明明)1月19日,记者从市应急管理局了解到,面对新一轮低温雨雪冰冻天气过程,我市各级各部门迅速行动、协同联动,压实责任、落细措施,第一时间启动防范应对机制。

围绕交通保畅、城市运行和民生保障等重点领域,各有关部门提

前做好装备物资和应急力量准备。交运、城管、住建、供电、通信、高速公路等有关部门前置装载机、铲雪车、融雪剂撒布车等设备,储备融雪剂、防滑料、工业盐等物资;燃气、供水、供电、通信等领域应急抢修队伍全部到岗待命,确保突发情况第一时间处置、关键设施安全稳定运行。

聚焦建筑施工、交通运输、医院、养老机构、学校、危旧房屋等重点部位,组织开展拉网式安全排查。公安交警部门加强路面勤务和巡逻频次,对易结冰积雪路段开展重点排查;城管部门对园林绿化、户外广告、环卫设施等进行专项检查;农业农村部门组织技术人员对设施农业基地开展排查,加固老旧大棚;

水利、供水等部门对易冻损点位提前落实防寒保温措施,保障极端天气下设施安全。

同时,通过多渠道及时发布气象预警和安全提示信息,严格落实各级各部门24小时应急值班和信息报送制度,统筹做好应急救援、铲冰除雪等准备工作,确保各类突发事件快速响应、高效处置。

市城管部门:

提前做好准备 筑牢安全防线



图为雨山区城管局除雪突击队严阵以待。记者 唐焱 摄

加防冻液,50台铲雪车整装待命,确保召之即来、来之能战。

在隐患排查方面,市城管部门按照包保责任制,对全市各类户外

强冷空气“冻”真格

雨雪过后,广大市民当心路面结冰

本报讯(记者 张令琪)一股强冷空气昨夜起影响我市,带来明显降温雨雪天气过程。市气象台已于1月19日16时39分发布低温冰冻蓝色预警,预计未来72小时我市大部分地区日最低气温低于0℃且较常年同期偏低5℃以上,部分路段可能出现道路结冰,提醒相关部门和市民提前做好防范。

受强冷空气影响,昨日傍晚起我市天气发生明显转折。气象预报显示,今日白天阴有小雪,局部地区雪量可达中等,偏北风4—5级,阵风可达7—8级。气温呈现“断崖式”下降,

值得注意的是,市卫生健康委与市气象局已于1月16日联合发布低温健康风险预警,预计1月21日至23日我市相关健康风险等级将达高风险,提醒市民科学应对。专家提醒,本次剧烈降温及持续低温将显著增加呼吸道感染与心脑血管疾病的发病风险,对老年人、慢性病患者等特殊人群挑战尤甚。对此,相关部门建议,公众需及时添衣保暖,重点防护头颈与手足;居家取暖注意通风与用火用电安全;老人儿童减少早晚外出,慢性病患者加强健康监测。同时,交

通、市政等部门要部署应对道路结冰与设施防冻,全力保障城市平稳运行。

特别需要提醒的是,雨雪过后低温持续,路面极易出现结冰现象,形成“地穿甲”,对交通出行安全构成严重威胁。步行外出时,建议选择防滑鞋具,避开冰面,步幅宜小、速度宜慢。驾车出行前务必清理车窗积雪结冰,保持良好视野;行驶中严格控制车速,加大跟车距离,避免急加速、急刹车和急打方向。建议公众及时关注路况信息,尽量选择公共交通出行。

把“美丽资源”转化为“美丽经济”

——访市人大代表、当涂县桃花缘生态休闲农业有限公司总经理叶芸

记者 孙恒亮

日前,市人大代表、当涂县桃花缘生态休闲农业有限公司总经理叶芸在接受采访时表示,今年市两会,她将提交关于推进“高标准农田+”、促进文旅深度融合、赋能乡村全面振兴的议案建议,持续聚焦农文旅融合发展的这一现实课题。

“推动农文旅融合发展,最终要落到群众增收和乡村可持续发展上。”叶芸表示,作为市人大代表,她始终把履职的着力点放在乡村所需、农民所

盼上,用产业发展回应民生关切。

桃花缘生态休闲农场位于当涂县国家级现代农业示范园核心区,占地1000余亩,目前已构建起“生态农业+休闲度假+研学旅游”融合发展的产业格局。园区先后被认定为市农业产业化龙头企业、市级休闲农业与乡村旅游示范点,并获评国家3A级旅游景区、安徽省劳动教育基地(培育单位)、马鞍山市研学旅游基地。

随着园区不断发展壮大,农业生产、旅游服务、餐饮管理等岗位需求持续增加,有效帮助村民实现在家门

口就业增收,带动了村集体经济发展和群众收入稳步提升,让农文旅融合发展成果更多惠及乡村居民。

依托大青山区域资源优势,叶芸还积极推动乡村民宿差异化发展,打造“九间堂”“云禾稻田”等特色民宿。2025年12月30日,九间堂民宿入选全国乙级旅游民宿公示名单,成为我市文旅融合发展的新亮点。民宿将李白文化、乡土建筑与现代服务有机融合,不仅丰富了文旅产品供给,也进一步拓展了乡村就业渠道,促进服务业与农业协同发展。

“乡村振兴,不能停留在‘一日游’,而要向‘深度游’转变。”叶芸认为,当前农文旅发展仍需在规划引领、品牌培育、业态融合和人才支撑等方面持续发力。基于多年实践,她接连围绕乡村民宿可持续发展等内容提出建议,呼吁通过集群化发展、文化赋能和数字化手段,提升产业整体竞争力。

市两会即将召开。叶芸表示,将继续立足产业一线履职尽责,在推动就业增收、产业提质和乡村全面振兴上贡献力量。

履职教研双肩挑 勇毅笃行显担当

——访市政协委员、安徽工业大学外国语学院院长戴拥军

记者 黄莹

随着学期结束,校园里的喧嚣逐渐归于平静。市政协委员、安徽工业大学外国语学院院长戴拥军的日程表依旧排得满满当当。对他而言,学期结束从不是工作的休止符。学科建设研讨、教研活动交流、提案素材整理等等,一项项工作清晰而有序地开展着。

作为一名在法律翻译、典籍翻译和术语翻译方面有着深厚造诣的大学教授,戴拥军深耕外语教育教学、教研一线几十载,多次主持国家

社科基金项目、教育部人文社科规划基金项目等,出版和发表专著及论文多本(篇),深受业界赞誉和学生爱戴。作为市政协委员和九三学社安徽工业大学基层委员会的一员,在过去的一年中,戴拥军积极履职作为,围绕参政议政、民主监督和社会服务开展了多项工作。他提交了一件市政协提案,重点关注高校与地方产业融合发展的主题,主持了由市委统战部主办的“DeepSeek应用场景和使用技巧”专题讲座,还参与提交了省政协提案3篇,主要涉及科技创新和教育领域。“这些工作

让我深刻感受到,作为政协委员,要立足本职工作,发挥专业优势,积极建言献策,为马鞍山高质量发展贡献力量。”戴拥军说。

今年,戴拥军也带来了一份提案,主题是《关于加快推动人工智能大模型技术在我市重点行业场景化应用,赋能新质生产力发展的建议》。

戴拥军表示,希望通过这份提案,能为马鞍山把握技术浪潮、培育发展新动能贡献一份绵薄之力。

“市两会即将召开。这是全市人民政治生活中的一件大事,我同样充满了期待。”戴拥军说,希望在两会上

“身边”人都在看

“身边 SIDE”视频号:
童年最甜的记忆,是一杯粉冲奶茶



“身边 SIDE”视频号:
藏在濮塘老街的烟火味——糯米粑粑



“马上新闻”微信:
正在招募! 马鞍山喊你回家啦



关爱生命 救在身边

马鞍山市民声呼应热线联盟启动暨国家急救日倡议活动举行

本报讯(记者 黄莹 通讯员 刘文强 陆丽)1月19日下午,市委会工作部会同市政府办、市公安局、市卫生健康委、市消防救援局联合举办的“民声呼应热线联盟”启动暨国家急救日倡议活动在市体育会展中心综合馆副馆举行。12345、110、120、119四方联动成立了马鞍山市民声呼应热线联盟,并由市卫生健康委结合“国家急救日”,同步发起了热线联盟的首场活动。

启动仪式上,市政府办(12345热线中心)、市公安局(110报警中心)、市卫生健康委(120急救中心)和市消防救援局(119指挥中心)四方本着“信息共享、优势互补、快速响应、协同处置”的原则,组建了民声呼应热线联盟。热线联盟以保障市民生命安全为核心,以维护人民群众切身利益为出发点和落脚点,整合12345、110、120、119等救助救援类热线资源,打破信息壁垒,构建“统一调度、快速响应、无缝衔接,高效处置”的救助救援联动体系,实现救助救援“一键响应、多方联动”,通过高效协同的实际成效守护群众生命财产安全。

活动现场,联盟单位负责人共同签署了热线联盟框架协议。在随后开展的技能展演环节,从12345接线员接到一通带着哭腔的求助电话开始,展演全面呈现了12345、110、120三方如何协同发力、无缝衔接,成功挽救被诈骗欲轻生市民的真实救援场景。公安警务技能展示,119消防知识串讲和120院前急救实战演练精湛高效,贴近实际,急救志愿者们的集体心肺复苏操作,有力彰显了这项急救技能在危急关头不可替代的重要价值。

热线联盟筑牢安全屏障,应急救助彰显城市担当。热线联盟的成立,标志着我市救助救援工作迈入了“一键响应、多方联动”的全新阶段,更是对国家急救日“普及急救知识、凝聚救援合力”理念的响应与践行。市紧急救援中心副主任刘柱表示,热线联盟让四条热线从原来的各自作战到如今的协同作战,从接诉即办到急事急办,在突发事件的处置中,可实现信息共享、资源共享,有效发挥各条热线的优势,全面提升全市救助救援工作的整体效能和社会效益。

关于接受柳兴河等10名同志辞去政协马鞍山市第十一届委员会委员的决定

(2026年1月19日市政协十一届常委会第二十六次会议通过)

因工作变动,柳兴河、黄双喜、姚育东、黄翔、薛思谦、丁守卫、陈明亚、丁晖、魏致家、张启国10名同志提出辞去市政协委员的请求,根据《中国人民政治协商会议章程》有关规定,接受柳兴河、黄双喜、姚育东、黄翔、薛思谦、丁守卫、陈明亚、丁晖、魏致家、张启国10名同志辞去政协马鞍山市第十一届委员会委员。

关于撤销杨尚宝政协马鞍山市第十一届委员会委员资格的决定

(2026年1月19日市政协十一届常委会第二十六次会议通过)

因杨尚宝涉嫌违法,根据《中国人民政治协商会议章程》有关规定,决定撤销杨尚宝政协马鞍山市第十一届委员会委员资格。

政协马鞍山市第十一届委员会增补委员名单

(2026年1月19日市政协十一届常委会第二十六次会议通过)

(11名,按姓氏笔画为序)

王 宏	方文革	任本年	刘 军	吴 斌
张 勇	陈国双	胡文翔	袁 庆	徐 平
窦念华				

关于同意丁晖等同志辞去政协马鞍山市第十一届委员会常务委员职务的决定

(2026年1月19日市政协十一届常委会第二十六次会议通过)

根据市委建议,依照《中国人民政治协商会议章程》及有关规定,免去丁晖、丁守卫、王平3名同志政协马鞍山市第十一届委员会常务委员职务,报市政协十一届五次全体会议备案确认。

政协马鞍山市第十一届委员会免职名单

(2026年1月19日市政协十一届常委会第二十六次会议通过)

免去丁守卫同志市政协文化文史和学习委员会副主任职务。

